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БИ ТИ ОНО ШТО СИ – ЛЕ О НОР ФИ НИ
О Ле о нор Фи ни се не мо же ми сли ти дру га чи је, већ пр вен стве но као о сна жној, 

не за ви сној лич но сти.
Њен не за ви сан ка рак тер увек се ис по ља вао, по чев од тр шћан ског де тињ ства, ко ме 

је при да ва ла по се бан зна чај.
По ро дич на ку ћа то је мај ка, осо ба жи ве ин те ли ген ци је, са ко јом је би ла по себ но 

по ве за на. Та имућ на ку ћа, с при су ством тра ди ци је, отво ре на за но ва стру ја ња, од ли-
ко ва ла се мул ти кул ту рал но шћу и ча ри ма да нас већ из гу бље ног ли бе ра ли зма. 

Го во ри ло се нор мал но на ита ли јан ском, не мач ком и фран цу ском. 
Ре зул тат си ту а ци је је та да шњи Трст, ви ше је зич ки град ме ђу на род не бур жо а зи је, 

ко ме је ме ђу соб на то ле ран ци ја пру жа ла мо гућ ност раз во ја.
Био је то још цар ско-кра љев ски Трст, ко ји се и да нас ди чи бо рав ком Џој са, у то 

вре ме скром ног про фе со ра шко ле Бер лиц, ко ји је по се ћи вао ку ћу ње не мај ке.
По се ћи вао ју је та ко ђе, у то вре ме не по знат, ау стриј ски сли кар Ал фред Ку бин.
Са чу ва ни су цр те жи лу ке. У лу ци кр ста ри це ц. к. ау стриј ске фло те, она ква ка ква је 

би ла. И то је Трст.
И, баш Ку бин, ко га у по ме ну то вре ме ни је мо гла зна ти, ка сни је је за у зео по себ но 

ме сто у ње ном Пан те о ну сли ка ра.
Шко лу, ко ја је фор ми ра ла „де вој ке из до брих ку ћа” ни је при хва та ла. Ни је јој од го-

ва ра ла. Јер, обра зо ва ла се са ма.
Кућ на, по свој при ли ци из вр сна, би бли о те ка, као и ра ни је за по че та пу то ва ња по-

го до ва ла су ње ном ин тен зив ном раз во ју.
Увек је цр та ла, сли ка ла, ме ђу тим већ око ше сна е сте го ди не, ин стинкт ју је усме рио 

ка из бо ру за ни ма ња.
Му зе ји и збир ке, по го то ву се вер не Ита ли је, по ста ли су ње на шко ла сли кар ства. 
Уро ђен укус во дио је од ау стро у гар ске се це си је ка ин тен зив ном уду бљи ва њу у 

ста ре мај сто ре. Ус хи ћа ва ли су је рим ски или на пуљ ски ба рок:
Кра нах, Лу кре ци је и Ве не ре; Бо ти че ли, При ма ве ра, але го ри је. Та ко да ће њој бли-

ске те ме, чак на зи ви сли ка оста ти за у век кла сич ни.
У том пе ри о ду ве о ма мно го је ко пи ра ла по ме ну те мај сто ре за се бе. Ка ква сра мо та, 

по ми сли ли би да на шњи сли ка ри!
На раз ме ђи два де се тих и три де се тих го ди на: лу ди ло фран цу ског и ита ли јан ског 

им пре си о ни зма.
Ни је му под ле гла. Из тог пе ри о да по не ла је стил ску ли не ар ност, обри се фор ми 

ве о ма ка рак те ри стич не за це ло куп но ње но ка сни је сли кар ство.
До ла зак у Па риз. Го ди на 1933.
По свој при ли ци, нај леп ши мо гу ћи Па риз.

СВЕТЛА КОМОРА

Јан Ле бен штајн
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Су срет с над ре а ли сти ма.
Крат ко трај на епи зо да. Не под ре ђи ва ње „Ко ме са ру”, Ан дреу Бре то ну. Су коб. Рас кид 

се за вр шио до бро по њу. Уте ме љен је њен иден ти тет. У том пе ри о ду ус по ста ви ла је 
низ зна чај них при ја тељ ста ва. П. Ели јар, Ж. Ба тај, В. Бра у нер, Макс Ернст. С вре ме ном 
су се и сви они уда љи ли од Бре то на. Чак Бал тус.

Ле о нор Фи ни, 1936.

Сли ке: Les ini ti a les, 1937.
Ли ко ви са свој стви ма ма не ке на.
Le bo ut du Mon de, 1949.
Има ги нар ни ау то пор трет с ка та стро фи стич ком по за ди ном.
Та сли ка спа да у нај зна чај ни је сли ке те епо хе.
Пе ри од у ко ме се по себ но че сто по ја вљу ју ње ни ау то пор тре ти. Час као гла ве сфин ги, 

час као ли ко ви у це ре мо ни јал ној оде ћи, с те а трал ним ге сто ви ма.
Вла сти то по зо ри ште на по ред но с ње ним жи во том, не рас ки ди во с њим по ве за но 

и ау тен тич но.



Ле о нор Фи ни, 1950.

Од 1951. го ди не си сте ма тич но, сва ке го ди не про во ди три ме се ца на Кор зи ци, чи је 
дра ма тич не фор ма ци је сте на пре тва ра у апо ка лип тич ну ви зи ју про па сти све та. 

Зе ле ни вр тло зи дру гих сли ка асо ци ра ју Офе ли ју, сли ку пре ра фа е лит ског сли ка ра 
сер Џо на Еве ре та Ми леа.

Пре ра фа е ли ти би ли су јој бли ски.
Ше зде се те го ди не до не ле су јој тра јан успех у јав но сти, код ко лек ци о на ра, кри ти ке. 
У том пе ри о ду по ја ви ле су се број не пу бли ка ци је, мо но гра фи је о њој и ње ним сјај-

ним гра фи ка ма.
Пр ви њен пе ри од је мра чан – од по чет ка све до ше зде се тих го ди на.
Све тао пе ри од – од пр ве по ло ви не ше зде се тих до осам де се тих го ди на. И, елип са 

се по след њих го ди на по но во за вр ши ла мрач ним. 
Ше зде се те го ди не, по свој при ли ци, спа да ју у ње не нај срећ ни је го ди не. Утвр ди ла 

се ње на умет нич ка по зи ци ја, ста би ли зо ва ла јој се фи нан сиј ска си ту а ци ја, сте кла је 
ве ли ко при зна ње, ко је јој је пру жа ло за до вољ ство.

Пра ви фе но мен – ви ди мо то да нас ја сно, јер су то го ди не у ко ји ма се пре ли ва ју 
та ла си ен фор ме ла, поп-ар та, по че ци кон цеп ту а ли зма.

Би ти à part и по бе ди ти. Тај успех мо же де ли ти са мо са по зна тим Бал ту у сом или с 
Бал та за ром Кло сов ским, по том ком уста ни ка 1830. го ди не.

Сли ка Ve sper-Ex press, 1966 – ни је ни шта дру го не го бо ра вак на Кор зи ци. По сто ји 
це ла се ри ја сли ка из тог пе ри о да: Wa gon-li t, Ga re de Lyon, Mar se il le; La ser ru re, 1965 – сли ка 
ко ја при ка зу је се це си о ни стич ки стил ње ног де ла. La gar di en ne de so ur ces, 1967.
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Има ги нар ни ау то пор трет, пе ри од ле по сли ка ног ле пог.
Из вр сно про фи ли са не фи гу ре на цвет ној осно ви.
Не где пред крај се дам де се тих го ди на ат мос фе ра ње них сли ка по ста је за мр ше ни ја.
Ње но сли кар ство од ре ђе но екс пре сив ним цр те жом вра ћа се мрач ном.
Les Im pla ca bles, 1985.
Фи на ле не ке ве ли ке опе ре или дра ме, у ко ме де спе рат ни ли ко ви иш че за ва ју бес-

по го вор но у та ми.
Les Ther mes des Médu ses, 1987.
То не мо!
Ac cord par fa it, 1985.
Па ту ља сти ли ко ви, сар ка стич но ви ђе ње чо ве ко ве суд би не.
Ка ко би се још мо гло ока рак те ри са ти ње но сли кар ство?
Осно ву пре ци зног цр те жа чи ни – мат пло ха. Ства ра на се би свој ствен на чин – al fre sco.
Дар ока и ру ке до пу штао јој је да са ве ли ком пре ци зно шћу и ма лим бро јем сред-

ста ва кре и ра пор тре те. С ве о ма пре ци зним осли ка ва њем ка рак те ра: Ана Ма ња ни, 
Жан Же не, К. А. Је лењ ски и дру ги.

По твр да су ње них огром них мо гућ но сти.
Дру га те ма су мач ке – пор тре ти, на ко ји ма сва ка од њих има вла сти ти, од ре ђен 

ка рак тер. Увек их је има ла нај ма ње се дам.
Оста ви ла је огро ман број цр те жа, гва ше ва и гра фи ка.
Ра ди ла их је с не ве ро ват ном ла ко ћом и пре ци зно шћу.
Илу стра ци је су би ле ње на истин ска па си ја. Ра фи ни ра них тек сто ва, лук су зних из-

да ња.
Са ве о ма ду гач ке ли сте по ме ну ћу са мо не ко ли ко: Е. А. По Con tes Fan ta sti qu es, Бо длер 

Les Fle urs du Mal, Же рар де Нер вал Aurélie, Јан По тоц ки Le Ma nu scrit tro uvé à Sa ra go se, 
Satyri con – све при сут ност фи зич ке ле по те и гно мо ид но сти. „Фре ске” из вар вар ске 
Vil la dei myste ri.

Дру га област ње них кре а ци ја би ли су ко сти ми, не са мо за сво је фил мо ве, већ и за 
онај ше зде се тих го ди на сни мљен на Кор зи ци. С об зи ром на то да је ра ди ла за до ста 
фил мо ва.

Ко сти ми за ба ле те Ба лан ши на, Ж. Кок тоа, Р. Пе ти та.
Де кор и ко сти ми за Ваг не ра у Па ри ској опе ри.
Ма ске, ко сти ми, ко ји су че сто до во ди ли у за блу ду, као на при мер ве не ци јан ског 

сли ка ра Пје тра Лон ги ја, ка да је кар не вал био ма ска, ко ја је скри ва ла пра ву ре ал ност.
Ве не ци ја 1951. го ди не, где упо зна је Кон стан ти ја Алек сан дра Је лењ ског.1 Пре ма 

де фи ни ци ји пољ ског пи сца Ан џе ја Боб ков ског „Нај ко смо по ља ка”.
На ста је њен дом, ста би ли зо ван нај ду бљим, уза јам ним при ја тељ ством с Ко том.
Ита ли јан ско-фран цу ски сли кар Ста ни слао Ле при, умет ник пун шар ма и сен зи бил не 

ин те ли ген ци је, има ate li er по ред њих.2 

1 Кон стан ти Кот Алек сан дер Је лењ ски (1922–1987), пољ ски ин те лек ту а лац, есе ји ста, књи жев ни и 
ли ков ни кри ти чар, пре во ди лац, жи вот ни са пут ник Ле о нор Фи ни. (Прим. прев.)
2 Ста ни слао Ле при (1905–1980), ита ли јан ски ари сто кра та, ди пло ма та, над ре а ли стич ки сли кар, са 
Ле о нор Фи ни и Кон стан ти јем Је лењ ским чи ни ли су ду го го ди шњи трио. (Прим. прев.)
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По сто ји и ло ша стра на то га!
Тај се це си о ни стич ки са лон био је по сед ма ча ка. Мач ка Па о ла не ће ни ка ко усту пи-

ти сво је ме сто – сре ди ну ка на беа. По свој при ли ци због јо гун ства, јер се њен пор трет 
на ла зио из над ка на беа.

Мач ке, мач је ствар чи це и ма ње при јат ни до да ци.
Ка сни је, Ле о нор је пре не ла то дру штво спрат ви ше, да не би би ло уз не ми ра ва но.
Ми ри ше. Ми ри ше Ма ри ји на ита ли јан ска ку хи ња, њи хов кућ ни је зик је ита ли јан ски, 

фран цу ски или не ки дру ги, с об зи ром на осо бе са стра не! У њи хо вом се це си о ни стич-
ком са ло ну у Rue de la Vril liè re 8 одр жа ва ли су се Ле о но ри ни су сре ти и Ко то ви „пољ ски” 
су сре ти, ко ји се у на че лу ни су по кла па ли.

Њи хов за јед нич ки „са лон” чи ни ли су и Ф. Бон ди, уред ник ча со пи са Pre u ves и ком-
по зи тор Ни ко лас На бо ков, из Кон гре са сло бод не кул ту ре. Као и пи сци Ан дре Пјер де 
Ман дјарг, Ни ко ла Кја ро мон те, Ел за Мо ран те, Пјер Ема ну ел.

Ту су и они ко ји су о њој пи са ли тек сто ве – Ж. Же не, П. Валд берг, И. Бон фоа и пред-
рат ни при ја те љи Ж. Ка су и Макс Ернст.

Из ме ђу те две раз ли чи те гру пе ни је би ло про грам ског су ко ба, јер су не ки при су-
ство ва ли и јед ним и дру гим су сре ти ма. Ма да се на осно ву ис ку ства мо же ре ћи да су 
су сре ти по је ди нач них гру па би ли сло бод ни ји.

„Пољ ске” су сре те пре пу шта ла је Ко ту.
Ту су се сре та ли пи сци и умет ни ци пољ ске еми гра ци је и из Пољ ске.
Ли ста је ду га: Ива шкје вич, Сло њим ски, Ват, Зо фја и Зиг мунт Херц, Гу став Хер линг-

Гру ђињ ски, Чап ски, Стем пов ски-Хо сто вјец, Хер берт и Мро жек, за кључ но са За га јев-
ским. По ме нут је са мо ма ли број. Ле о нор је по не кад си ла зи ла код њих, а по не кад 
ни је. Јер, кон так ти ра ла је са мо с де лом ње го вих го сти ју.

По зна ва ла је и ди ви ла се ства ра ла штву Шул ца, Ми ло ша, Гом бро ви ча и Хер лин га- 
-Гру ђињ ског. Ме ђу тим, ње на мул ти кул ту рал ност ни је зна чи ла да су јој пољ ске ства ри 
нај бли же. Ма да, тре ба ис та ћи ње ну ште дрост пре ма пољ ској кул ту ри.

По сле Ко то ве смр ти, по след њих де вет го ди на ње не уса мље но сти, од По ља ка о њој 
су нај ви ше бри ну ли Гу став Хер линг-Гру ђињ ски, Ма ри ја и Бох дан Па чов ски, Че слав 
Ми лош и Зо фја Херц.

Ви ше стра но ства ра ла штво Ле о нор Фи ни, као и ње на ви ше слој на лич ност уне ли 
су у умет ност 20. ве ка су штин ске вред но сти.

Сли ке Ле о нор Фи ни су ка му фли ра на ин тим ност, сли кар ски днев ник. Не ка плат на 
чи не се нео бич на, по при ма ју кон крет ност у до ди ру с ње ном би о гра фи јом. Код Ле о нор 
Фи ни сва ко дне ви ца се по ве зи ва ла с по зо ри штем, ње на плат на су ове ко ве ча ва ње 
ста ња ума и ру ке. Њен цр теж је сце на ми сли, по ве зу је спо ља шње с ду хов ним.

Ње но сли кар ство увек сам при мао као ис по вест при ка за ну сим бо ли ма, упи са ну у 
се це си о ни стич ки оквир. Спо ља ка му фла жа, игра ри је и ма ске, из ну тра ду бо ко до жи-
вља ва ње све та, ко је се про сти ре да ле ко из ван сли ке.

На ње ним плат ни ма је очи та но та тра ди ци је, по себ но ита ли јан ске тра ди ци је, мај-
сто ра пре Ра фа е ла. Чак Бо ти че ли ја. Ре као бих чак да је Ле о нор Фи ни би ла Бо ти че ли 
XX ве ка. Ако узме мо у об зир те ме, ме та фо ре. Ви ђе ње све та из ван све та. Ствар ност иде-
је скри ве на је иза са вр ше не умет нич ке тех ни ке. Сли ка ју ћи ни је тра га ла; од по чет ка, 
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од пр вог по кре та чет ки це зна ла је че му те жи. Уме ла је у сли ка њу и жи во ту се бе да 
под врг не ди сци пли ни.

О ње ним де ли ма те шко је го во ри ти, јер се чи не ја сна и очи глед на. Ме ђу тим, то је 
са мо при вид. Ка ко ока рак те ри са ти ап стракт не пој мо ве по пут све тло сти и про сто ра, 
ка ко опи са ти у њи ма са др жа не ду хов не и ви зу ел не вред но сти би ти са ња? Фи ни про-
јек ту је сво је „ја“ на ап стракт ну пло ху плат на. И све вре ме до сто јан стве но оста је вер на 
свом осе ћа њу све та. Пре ла зи са „бо га тог“ на „си ро ма шно“ сли ка ње, са гу сте, там не 
пло хе на су ву, al fre sco. Све ви ше до ми ни ра ра фи ни ра на ли ни ја, али то ни је ара бе ска 
већ кон ту ра кон крет не фор ме. Се це си ја, на ко јој се обра зо ва ла, ко ју је увек с ус хи ће њем 
по ми ња ла, са мо је ко стим. Ис под ње кри ла се ин тим ност, „при че“ узе те из жи во та, јер 
су оне нај ва жни је. 

(С пољ ског пре ве ла Би сер ка Рај чић)


